
Cal
olo delle Probabilit�a. Esame s
ritto (17/01/06)Soluzioni (tra

e)ESERCIZIO 1Chiamiamo p1, p2, p3 la probabilit�a degli eventi rispettivamente ai punti (1), (2) , (3).1) Indi
hiamo due modi per 
al
olare p1.Primo metodo: prendiamo 
ome spazio 
ampionario S l'insieme delle possibili mani di G1.S ha esiti equiprobabili e jSj = �5213�. Si ottienep1 = �43��4810��5213�dato 
he vi sono �43� modi di s
egliere 3 assi tra 4 e �4810� modi di s
egliere 10 tra le 
artedel mazzo 
he non sono assi.Se
ondo metodo: prendiamo 
ome spazio 
ampionario S l'insieme delle possibili suddivi-sioni del mazzo tra i 4 gio
atori. S ha esiti equiprobabili e jSj = � 5213;13;13;13�. Si ottienep1 = �43��4810�� 3913;13;13�� 5213;13;13;13� :Infatti �43��4810� 
orrisponde al numero di possibili mani del gio
atore G1. Avendo de
isoquali 
arte ri
eve G1 resta da ripartire le restanti 39 
arte tra G2; G3; G4.�E fa
ile veri�
are 
he le due soluzioni 
oin
idono.2) Si 
onderino gli eventi E;Ei 
on 1 6 i 6 4 dove: E= "almeno un gio
atore ri
eve 3assi", Ei="Gi ri
eve 3 assi". AlloraE = E1 [E2 [E3 [E4:Poi
h�e i suddetti eventi sono disgiunti abbiamop2 = P (E) = P (E1) + P (E2) + P (E3) + P (E4):Per simmetria, p1 = P (E1) = P (E2) = P (E3) = P (E4): Quindip2 = 4p1:3) p3 = P (E
) = 1� P (E) = 1� p2.ESERCIZIO 2 pX(x) = 8>>><>>>:2=9 se x = 0;6=9 se x = 1;1=9 sex = 20 altrimenti:pY (x) = 8>>><>>>:3=9 se x = �1;2=9 se x = 0;4=9 se x = 1;0 altrimenti:1



2
FX(x) = 8>>><>>>:0 se x < 0;2=9 se 0 6 x < 18=9 se 1 6 x < 21 se x > 2:Dato 
he E(X) = 8=9 e E(Y ) = 1=9, E(10X � 2Y ) = 10E(X) � 2E(Y ) = 78=9.XY assume 
on probabilit�a positiva solo i valori �1; 1. QuindiE(XY ) = �P (XY = �1)+P (XY = 1) = �P (X = 1; Y = �1)+P (X = 1; Y = 1) = 1=9:V ar(X) = E(X2)� (E(X))2 = 10=9 � (8=9)2 = 26=81.V ar(3X) = 9V ar(X) = 26=9.Cov(X;Y ) = E(XY )�E(X)E(Y ) = 1=9 � 8=81 = 1=81.X;Y non sono indipendenti, infattip(X;Y )(0; 0) = 0 6= 4=81 = pX(0)py(0)ESERCIZIO 3Si 
onsiderino gli eventi F="es
e testa", E="i turisti mangiano in una buona pizzeria e inuna buona gelateria". La probabilit�a al punto (1) �e data da P (E), la probabilit�a al punto(2) �e data da P (F jE). Per 
al
olarle basta osservare 
heP (E) = P (EjF )P (F ) + P (EjF 
)P (F 
); P (F jE) = P (EjF )P (F )=P (E):Abbiamo P (F ) = P (F 
) = 1=2; P (EjF ) = 78 34 ; P (EjF 
) = 1012 45 :Sostituendo ottieamo P (E) = 127=192; P (F jE) = 63=127:ESERCIZIO 41) P (NA = k) = 8<:(3k)( 74�k)(104 ) se k = 0; 1; 2; 3;0 altrimenti:P (NB = k) = 8<:(3k)( 65�k)(95) se k = 0; 1; 2; 3;0 altrimenti:2) NA �e v.a. ipergeometri
a di parametri N = 10, m = 3, n = 4 (si veda il formulario neltesto d'esame). NB �e v.a. ipergeometri
a di parametri N = 9, m = 3, n = 5 QuindiE(NA) = 6=5; E(NB) = 5=3; V ar(NA) = 1425 ; V ar(NB) = 5=9:Essendo E(NA + NB) = E(NA) + E(NB) e V ar(NA + NB) = V ar(NA) + V ar(NB)(quest'ultima identit�a vale essendo NA, NB indipendenti), per sostituzione si ottieneE(NA +NB) = 43=15; V ar(NA +NB) = 251=255:3) T �e v.a. geometri
a di parametro p dovep = P (NA > 1 o NB > 1) = 1� P (NA = 0; NB = 0)



3Grazie all'indipendenzap = 1� P (NA = 0)P (NB = 0) = 1� �74��104 � �65��95� :Vale E(T ) = 1=p.


